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2023 年度

社　　　　会

2月1日

　　最初に、以下の注
ちゅう

意
い

事
じ

項
こう

をよく読んでください。

１．問題冊子は監
かん

督
とく

者
しゃ

の指示があるまでは開いてはいけません。

２．監督者の指示にしたがって、解答用紙に受験番号と氏名を記入してくださ
い。問題冊子は受験番号のみを記入してください。

３．試験問題の内容に関する質問には答えられません。それ以外の用事がある
ときは手をあげてください。

４．受験中気分が悪くなったときは、監督者に申し出てください。

５．解答用紙は持ち帰らないでください。

６．漢字で書くべきところは漢字で書いてください。

受
験
番
号
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社会2月1日

【１】	 次の文章を読んで、あとの問いに答えなさい。

　私たちの住んでいる日本には数多くの世界遺産があり、現在、日本には25件の世
界遺産が登録されています。世界文化遺産（以下：文化遺産） と世界自然遺産（以下：
自然遺産） の数を比較すると、自然遺産は文化遺産ほど多くはありません。文化遺産
が897件の登録がある一方、自然遺産は218件です。日本の自然遺産には５件の登録
があります。日本とほぼ同じくらいの国土面積を持つドイツでは３件、隣

りん

国
ごく

の韓国で
は２件、自然遺産に登録されており、日本はこれらの国と比

ひ

較
かく

すると多いことがわか
ります。これは、①日本が東西・南北に細長く伸びた島国であり、さまざまな自然的
景観が見られることと関係していると考えられます。日本の自然遺産の１つには、「小
笠原諸島」があります。小笠原諸島は（　A　）に属する島々です。小笠原諸島は、
世界遺産の登録基準の「固有の生態系」が認められ、自然遺産に登録されています。
同じ登録基準が認められている日本の自然遺産には、青森県と秋田県にまたがって登
録されている「②白神山地」や鹿児島県の南にある「屋久島」などがあります。その
他、自然遺産の登録基準には「自然の景観美」や「絶

ぜつ

滅
めつ

危
き

惧
ぐ

種
しゅ

」などがあり、屋久島
は「自然の景観美」の項目でも登録基準が認められています。
　日本の自然遺産の登録数は５件である一方で、日本の文化遺産には20件が登録さ
れています。文化遺産の１つには、「③富岡製糸場と絹産業遺産群」があります。富
岡製糸場は日本で最初の官

かん

営
えい

模
も

範
はん

工
こう

場
じょう

で、日本の産業の近代化に大きく貢
こう

献
けん

しまし
た。生糸は当時の日本の重要な輸出品の一つであり、群馬県だけでなく、隣

となり

の④長野
県などでも生産がさかんになりました。富岡製糸場は技術的な発展の功績が認めら
れ、文化遺産に登録されました。富岡製糸場のように産業の発展という観点によって
登録されている文化遺産がある一方で、宗教や芸術の観点から、文化遺産に登録され
ているものもあります。例えば、「富士山―信

しん

仰
こう

の対象と芸術の源泉」です。古くか
ら激しい火山噴

ふん

火
か

を繰
く

り返してきた富士山は、人々から恐
おそ

れられると同時に、霊
れい

山
ざん

と
して神聖視されてきました。そのため、富士山信仰と呼ばれるものが存在し、ご神体
である富士山そのものにのぼる登拝が行われてきました。江戸後期には、巡

じゅん

礼
れい

とし
て富士山や周辺の霊場、神社などを巡

めぐ

る富士講が信仰を集め、多くの人々が富士山に
のぼりました。その一方で、優美な富士山とその周辺の景観は、信仰の対象だけでな
く、芸術の題材とされ、多くの文学作品や美術作品であつかわれてきました。例えば、
富士山の構成遺産の一つである「三保松原」は羽衣伝説で有名な景勝地であり、また

⑤歌川広重の『六
ろく

十
じゅう

余
よ

州
しゅう

名
めい

所
しょ

図
ず

会
え

』でも三保松原から見た富士山が描
えが

かれています。
他にも日本には数多くの文化遺産があり、「⑥古都京都の文化財」や「古都奈良の文
化財」のように、多くの歴史的建築物が地域ごとの文化財としてまとめられて世界遺
産に登録されているものもあります。
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問１	 下線部①に関して、以下の会話文を読んで、空
くう

欄
らん

１ ～ ４ にあてはまる

語句・数字を答えなさい。

先　生「みなさん、日本の端
はし

っこはどこか知っていますか？」

太　朗「最
さい

東
とう

端
たん

が南鳥島、最西端が与那国島、最北端が １ 島、最南端が沖ノ鳥島

ですよね。」

先　生「そうそう。さすが、太朗さんだね。最東端の南鳥島は東経153度58分、与那

国島は東経122度56分で約30度も経度が違いますね。」

さくら「でも、標準時子午線があるから、それだけ離れていても時刻は一
いっ

緒
しょ

になりま

すよね。」

先　生「そうです！日本の標準時子午線は兵庫県の ２ 市を通る東経 ３ 度を

通っていますね。では、もし標準時子午線というものがなくて、南鳥島と与

那国島に時差があったら、時差は何時間になるでしょうか？南鳥島と与那国

島の経度の差は30度で計算してみましょう。」

さくら「うーん。」

太　朗「地球は一日で一回転自転するから、24時間で360度回転するはずですよね？」

先　生「お！太朗さん、いいところに目をつけましたね！」

さくら「わかりました！時差は ４ 時間だと思います！」

先　生「正解です！」

問２	 空欄（　A　）にあてはまる都道府県を答えなさい。

問３	 下線部②に関して、白神山地では「農村に滞
たい

在
ざい

し、農業体験を楽しみ、地域の

人々との交流を図る余
よ

暇
か

活動」がすすめられている。こうした余暇活動のこと

を何というか、正しいものを、次の中より１つ選び、記号で答えなさい。

ア . エコツーリズム　　　　イ . サスティナブルツーリズム

ウ . フードツーリズム　　　エ . グリーンツーリズム
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問４	 下線部③に関して、富岡に製糸場が建設された理由として誤
ああああああああああああああ

っているものを、

次の中より１つ選び、記号で答えなさい。

ア . 工場建設に必要な広い土地が用意できたため。

イ . 蒸気機関の燃料である石油が近くの高崎・吉井で採れたため。

ウ . 富岡付近は養蚕がさかんで、良質な繭
まゆ

が確保できたため。

エ . 新たに用水をつくることなく、製糸に必要な水を確保できたため。

問５	 下線部④に関して、以下の雨温図は新潟市・長野市・静岡市・高松市のもので

ある。長野市の雨温図として正しいものを、次の中より１つ選び、記号で答え

なさい。
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問６	 下線部⑤に関して、以下の資料は「歌川広重の『六十余州名所図会』に描かれ
た三保松原から見た富士山の絵画」と「三保松原から見た富士山の写真」であ
る。両方の資料ともに宝永山の山頂がみられ、同じ方向から見た富士山だとわ
かる。富士山から見て三保の松原はどの方向にあると考えられるか。正しい矢
印を、あとの地形図の中より１つ選び、記号で答えなさい。※〇で囲まれてい
る部分が宝永山の山頂である。
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ア イ

エ ウ

富士宮市

二子山

黒岳

越前岳

宝永山

富士山
白山岳

丸山

片蓋山

長尾山

剣ヶ峯

鑵子山

国土地理院　地理院地図に加筆
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問７	 下線部⑥に関して、以下の文章はある生徒が東京から京都まで新幹線に乗って
旅行した時の日記の一部である。文章を読んで、次の各問いに答えなさい。

　京都の世界遺産を観光するため、東京駅から新幹線に乗ることにしました。駅構内
で⑦ブランド豚

ぶた

を使用したお弁当を買い、出発の準備は万
ばん

端
たん

です。東京駅を出発して
45分くらい乗っていると、右手に富士山が見えました。とても雄

ゆう

大
だい

で思わず写真を
撮
と

りました。そこから15分ほど乗っていると、⑧今度は牧之原台地を通過しました。
その際、一面に広がる緑の畑を見ることができました。また少し乗っていると、今度
は大きな湖を通過しました。たしかウナギの養

よう

殖
しょく

で有名だと授業で習ったような気
がします。その後、出発から約1時間30分くらいで名古屋駅に到

とう

着
ちゃく

しました。名古
屋駅を出発してすぐに一

いっ

瞬
しゅん

だけビルの間から名古屋城を見ることができました。そ
してそこから10分ほど乗っていると、今度は関ケ原を通過し、「古戦場関ケ原」と書
かれた看板を見ることができました。ここでかつて大きな戦いがあったと思うと感動
しました。少しすると、今度は右手に日本最大の湖が見え、その後名古屋駅から45
分くらいで京都駅に到着しました。

（1）	 下線部⑦に関して、以下のグラフは、豚、肉用牛、乳用牛、ブロイラーの
飼養頭数・飼養羽数が上位の都道府県を割合ごとに表したものである。豚
のグラフとして正しいものを、次の中より１つ選び、記号で答えなさい。

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ア．

イ．

ウ．

エ．

北海道
20.5％
北海道
20.5％

鹿児島
13.5％

宮崎
10.0％
宮崎
10.0％

岩手3.5％岩手3.5％
熊本5.0％熊本5.0％

その他
47.5％
その他
47.5％

北海道
7.6％
北海道
7.6％

鹿児島
13.9％

宮崎
9.1％
宮崎
9.1％

群馬
6.9％

千葉
6.6％

その他
55.9％
その他
55.9％

北海道
60.1％
北海道
60.1％

その他
26.9％
その他
26.9％

鹿児島
20.2％

岩手
15.7％

宮崎
20.4％
宮崎
20.4％

その他
35.1％
その他
35.1％

群馬2.6％群馬2.6％
岩手3.2％岩手3.2％熊本3.3％熊本3.3％

栃木3.9％栃木3.9％

北海道3.6％北海道3.6％
青森5.0％青森5.0％

農林水産省　平成31年「畜産統計」
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（2）	 下線部⑧に関して、牧之原台地でさかんに栽
さい

培
ばい

されている農産物として正

しいものを、次の中より１つ選び、記号で答えなさい。

ア．小麦　　　イ．さとうきび　　　ウ．茶　　　エ．綿花

（3）	 ある生徒の乗った新幹線のルートとして正しいものを、次の中より１つ選

び、記号で答えなさい。

ア．

イ．

ウ．

エ．
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【２】	 次の文章「A」～「C」を読んで、あとの問いに答えなさい。
　

文章「Ａ」

　紀元前３世紀、中国では戦乱の時代が終わり、秦
しん

や漢
かん

が中国を統一しました。戦乱

を避
さ

けた人々が、大陸から北九州などに移り住んできました。彼らによって、日本に

新しい文化がもたらされ、①弥生時代になりました。その後、ヤマト政権が日本を統

一し、６世紀には聖徳太子が中央集権体制の仕組みを取り入れる諸改革を行いました。

７世紀の大化の改新によって、天皇中心の政治体制はより進められました。持統天皇

の時代に本格的な都である藤原京も造営され、大宝律令の制定により天皇中心の中央

集権国家が完成しました。奈良時代に入り、天平文化が花開きましたが、聖武天皇の

頃になると、ききんや伝染病の流行、貴族の争いなども起こり、社会が混乱するよう

になりました。奈良時代末には天皇の権力も低下し、律令制の立て直しが必要となっ

てきました。桓武天皇は平安京に遷
せん

都
と

し、律令制の立て直しに努める一方で、②東北

地方の平定にも力をつくしました。９世紀中ごろから、藤原氏が政治の実権をにぎる

ようになると、全国の土地の多くが荘園となり、税収が減ったため朝廷による治安の

取りしまりが十分ではなくなりました。荘園領主らは、自ら武装したり、武装した者

を雇
やと

うなどして、自衛するようになりました。これが、武士の始まりです。10世紀ご

ろから朝廷と対立し③各地で反乱が起こりましたが、この反乱をしずめるのも、やは

り武士でした。

問１	 下線部①に関して、図を見て次の問いに答えなさい。

 以下の弥生時代のムラの図には、自分たちのムラを守るためのたくさんの工夫

がみられる。なぜ弥生時代にこのような工夫をしたムラがあらわれたのか、そ

の理由をのべなさい。
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問２	 下線部②に関して、以下の文章を読んで次の問いに答えなさい。

平安時代初期のころ、律令国家の支配がおよんだのは関東地方まででし

た。東北地方に住む人々は、朝廷から異
い

種
しゅ

の文化をもつ異民族としてあつ

かわれていました。

	 この人々の朝廷への抵
てい

抗
こう

をおさえるため、派
は

遣
けん

された人物は誰か、次の中より

１つ選び、記号で答えなさい。

ア．山上憶良　　　　　イ．柿本人麻呂　　

ウ．坂上田村麻呂　　　エ．阿倍仲麻呂

問３	 下線部③に関して、以下の地図を見て、武士の反乱がおこった地域とその名
めい

称
しょう

の組み合わせとして正しいものを、次の中より１つ選び、記号で答えなさい。

ア．Ａ＝藤原純友の乱

イ．Ｂ＝平将門の乱

ウ．Ｃ＝前九年合戦

エ．Ｄ＝後三年合戦

A

D

B

C
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文章「Ｂ」

　13世紀のはじめ、チンギス＝ハンが遊牧民族だった諸部族を統一しモンゴル帝国
を建国しました。モンゴル帝国は周辺諸国を次々と征

せい

服
ふく

し、ユーラシア大陸の東アジ
アから中央アジア、東ヨーロッパにまたがる大帝国となりました。チンギス＝ハンの
孫にあたるフビライ＝ハンは都を大

だい

都
と

に移し、国号を元と改めました。フビライ＝ハ
ンは、朝鮮半島の高麗を征服した後、日本にも服属を求める使者を送ってきました。
鎌倉幕府の８代執権（　１　）は、この要求を拒

きょ

絶
ぜつ

しました。1274年、元は高麗の
軍
ぐん

勢
ぜい

も合わせて博多湾に上陸し、その④軍事力で幕府軍を悩
なや

ませたすえに船に引き上
げていきました。さらに元は宋を滅

ほろ

ぼすと、1281年、14万の大軍で再来
らい

襲
しゅう

しました。
幕府軍は、御家人らに博多湾沿岸に築

きず

かせた 資料Ⅲ を利用して果
か

敢
かん

に戦いました。
元の大軍は、上陸できないまま、暴風雨に襲

おそ

われて大損害を受けて退
たい

却
きゃく

しました。
この２度にわたる元の襲来を⑤元寇と呼んでいます。
　1543年に、⑥ヨーロッパ人を乗せた中国人倭寇の船が、種子島に流れ着き、日本に
初めて⑦鉄砲を伝えました。この時伝えられた鉄砲は、まもなく堺や国友などで、
刀
かたな

鍛
か

冶
じ

職人によって作られるようになり、戦国大名の間に広まっていきました。こ
の鉄砲を早くから導入していたのが、尾張の戦国大名の織田信長です。織田信長は、
1549年には、高額であった鉄砲を500丁も大量に注文しています。そして、1575年、

資料Ⅵ で大量の鉄砲（3000丁）を使って、当時最強と言われていた武田勝頼の騎
き

馬
ば

軍団を壊
かい

滅
めつ

させたのでした。

問４	 文中の空欄（　１　）にあてはまる人物を答えなさい。
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問５	 下線部④に関してのべた文として誤
ああああああああああああああ

っているものを、あとの選
せん

択
たく

肢
し

より１つ選
び、記号で答えなさい。以下の資料Ⅰ、Ⅱを参考に考えること。

資料Ⅰ（「蒙古襲来絵巻」）

　　　　　　資料Ⅱ（「蒙古襲来絵巻」）

ア．元軍は、隊を組み、どらや太
たい

鼓
こ

の合図で進んだり退いたりする集団戦

法をとった。

イ．元軍は、威
い

力
りょく

の強い短弓と毒矢を用いて、鎌倉武士を攻
こう

撃
げき

した。

ウ．元軍は、「てつはう」と呼ばれる火器を爆
ばく

発
はつ

させて、鎌倉武士の乗る

馬を驚
おどろ

かせた。

エ．元軍は、遊牧民族らしく騎馬軍団による戦いを展開し、鎌倉武士を苦

しめた。
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問６	 資料Ⅲ を何というか、次の中より1つ選び、記号で答えなさい。

　　　　　　　 資料Ⅲ

ア．水城　　　イ．櫓
やぐら

　　　ウ．石塁（防塁）　　　エ．大野城
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問７	 下線部⑤に関して、元寇後の様子についてのべた文として正しいものを、次の

中より1つ選び、記号で答えなさい。

ア．防衛戦だったので、御家人に恩賞として与える領地があまりなかった。

イ．なんとか勝利したが、御家人の不満が高まり、執権を出している北条

氏は没
ぼつ

落
らく

した。

ウ．御家人の困
こん

窮
きゅう

を救うため、永仁の徳政令を出した結果、幕府の信用

は強固になった。

エ．元の襲来はもうないとわかったので、防衛体制をゆるめて御家人の負

担を下げた。

問８	 下線部⑥に関して、ヨーロッパのどの国の人たちだったか、国名を答えなさい。
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問９	 下線部⑦に関して、以下の資料Ⅳ～Ⅷを参考にして、あとの各問いに答えなさい。

　　　　　　　資料Ⅳ　年表
西暦 出来事

1467年 応仁の乱
1477年 応仁の乱が終わり戦国時代に入る
1543年 鉄砲の伝来
1573年 織田信長による室町幕府の滅亡

　　　　　資料Ⅴ　鉄砲（１丁）の値段
鉄砲伝来のころ 1155万円
織田信長のころ 50万円～ 60万円
豊臣秀吉のころ ６匁銃は54万円、30匁銃は240万円

＊匁
もんめ

は重さの単位、1匁は3.75グラムのこと。〇〇匁銃とは銃弾の重さが〇〇匁の銃という

ことを表している。銃弾が重いほど、大きい銃である。

＊値段は現在の値段に換算したものである。

資料Ⅵ（「長
なが

篠
しのの

合
かっ

戦
せん

図
ず

屏
びょう

風
ぶ

」）
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資料Ⅶ（２枚）　鉄砲伝来前の城

資料Ⅷ（２枚）　鉄砲伝来後の城

（1） 鉄砲の伝来によって、起こった変化A ～ Cのいずれか１つをとりあげて

その変化を具体的に説明しなさい。

A　戦乱の期間　　　B　戦い方　　　C　築城法　

（2） （1）もふまえたうえで、戦国大名が鉄砲を活用して天下統一を目指すため

に必要なことは何だと思いますか。そのために行いたい具体策を戦国大名

になったつもりでのべなさい。
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文章「C」

　義和団事件後、ロシアは満州に大軍をとどめて事実上占
せん

領
りょう

し、さらに朝鮮半島へ

の進出を強めました。当時の日本政府は、朝鮮半島がロシアの支配下に入ってしまえ

ば、次は日本自体が危
あや

うくなるという危機感を持っていました。また、ロシアの清へ

の進出は、イギリスが清に持つ利権も危うくするものであったので、イギリスは日本

に接近しました。1904年日本とロシアの間で⑧日露戦争が始まりました。日本軍は苦

戦を重ねつつも、日本海海戦で勝利し戦局を有利に進めていきました。しかし日本の

戦力は限界に達し、ロシアでも革命が起こるなど、両国とも戦争の継
けい

続
ぞく

が困難になり

ました。

　1941年12月８日、日本軍は、アメリカの海軍基地があるハワイの真珠湾を奇
き

襲
しゅう

攻

撃するとともに、石油などの資源を確保するためにイギリス領のマレー半島に上陸

し、⑨太平洋戦争が始まりました。ドイツとイタリアも、アメリカに宣戦布告し、ヨー

ロッパで開始された第二次世界大戦は、日独伊などの枢
すう

軸
じく

国と米英ソ中などの連合国

が戦う世界規模の戦争に発展しました。日本軍は、開戦後半年間は戦争を有利に進め

ましたが、1942年６月のミッドウェー海戦での敗北をきっかけに戦局は不利になっ

ていきました。1944年７月にサイパン島が陥
かん

落
らく

しました。これ以降、アメリカ軍の

大型爆撃機による本土への空襲が激しくなりました。1945年（昭和20年）３月に、

アメリカ軍は に上陸し、激しい地上戦が行われました。多くの住民が戦
せん

闘
とう

に巻き込まれたため、県民の 4 人に 1 人が犠
ぎ

牲
せい

になったといいます。
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問10	 下線部⑧に関して、次の各問いに答えなさい。

（1）	 日露戦争のころの国際関係をしめしている風
ふう

刺
し

画を、次の中より１つ選

び、記号で答えなさい。

ア．　　　　　　　　　　　　　　　　　 イ．

ウ．　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 エ．

（2）	 日露戦争についてのべた文として正しいものを、次の中より１つ選び、記

号で答えなさい。

ア．戦争に反対していた社会主義者の幸徳秋水は反戦詩「君死にたまふこ

となかれ」を発表した。

イ．ポーツマス講和条約が締
てい

結
けつ

されたが、賠
ばい

償
しょう

金を取ることができな

かったために、日比谷焼き打ち事件が起こった。

ウ．台湾や樺太などの領土を手に入れ、台湾には台湾総
そう

督
とく

府を設置し、カ

ムチャッカ沿岸の漁業権を得た。

エ．朝鮮の独立をロシアに承認させ、満州に日本が実質的に支配する満州

国を建国させた。
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問11	 下線部⑨に関して、この戦争の開始時の首相は誰か答えなさい。

問12	 文中の にあてはまる場所を、次の地図より１つ選び、記号で答えな

さい。

ア

イ

ウ

オ
カ

エ



　　　　　　 このページは余白です。
【３】の問題は次のページにあります。
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【３】小学６年生のさくらさんが、テレビを見ていてお父さんに質問をしています。

以下の会話文を読んであとの問いに答えなさい。

さ く ら「お父さん、今、テレビのニュースで『為
かわ

替
せ

』ってやっていたけれど、何？」

お父さん「外国為替のことだね。外国為替というのは、日本のお金と①外国のお金（通

貨）を交
こう

換
かん

するときの、交換比率のことをいうんだよ。」

さ く ら「１ドル＝125円とかっていうやつ？」

お父さん「そうだね、１ドル＝125円とか、100円とか言うね。これを『為
かわ

替
せ

相
そう

場
ば

』

というんだよ。」

さ く ら「でもそれって、②円高とか円安っていうやつじゃないの？」

お父さん「そう。為替相場は政治や経済の動きによって、毎日のように変わっている

よ。」

さ く ら「為替相場って、どういうときに使われるの？」

お父さん「例えば貿易のときに使われるよ。」

さ く ら「貿易って何のためにするの？」

お父さん「そうだね、お父さんは貿易の目的は大きく言って二つはあると思っている。

一つ目は、日本にないものを手に入れるため。輸入というやつだね。もう

一つは、日本の経済を豊かにするためだね。」

さ く ら「貿易が日本の経済を豊かにするの？」

お父さん「そう。さくらがお財布をいくらながめていてもお金は増えないけど、お父

さんの肩
かた

たたきをして、おこづかいをもらえば、お財布の中身は増えるだ

ろ。それと同じように、日本も外国からお金が入ってくれば、国のお財布

の中身は増える。そのためにするのが輸出だね。」

さ く ら「じゃあ、日本もどんどん輸出をしてもうければいいのね。」

お父さん「でも、そうとばかりも言ってられないよ。1980年代に、日本はアメリカ

へ工業製品をどんどん輸出した。その結果、③日本は貿易（　Ａ　）にな

り、一方のアメリカは大はばな貿易（　Ｂ　）になった。そこでアメリカ

は日本に輸出の規制を求めてきた。日米間で貿易上の対立がおこったんだ

よ。これを（　Ｃ　）というね。」

さ く ら「それで日本はどうしたの？」

お父さん「日本企
き

業
ぎょう

がアメリカなどに工場をつくって現地生産したり、工業製品の
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輸出の代わりに一部の④農産物の輸入自由化をおこなったりしたよ。」

さ く ら「⑤貿易の自由化ってやつ？」

お父さん「そう。今、世界は国境をこえて人やモノ、資金や商品が活発に行き来をし

て急速に（　Ｄ　）化が進んでいる。貿易の自由化もその一つといえる

ね。」

さ く ら「世界が一つに結びつこうとしているってことね。」

お父さん「ところが、そうでもないんだ。今、世界では貧困や格差、対立や紛
ふん

争
そう

が絶

えないし、戦争なども起こっている。」

さ く ら「あっ、知ってる。去年、⑥ロシアとウクライナの間で戦争が始まったんで

しょ。」

お父さん「そうだね、世界の政治や経済に大きな影
えい

響
きょう

を与えているね。」

問１	 下線部①に関して、ヨーロッパ連合の多くの国で使用されている通貨の単位は

どれか、次の中より１つ選び、記号で答えなさい。

ア．ルーブル　　　イ．ウォン　　　ウ．ポンド　　　エ．ユーロ

問２	 下線部②に関して、次の各問いに答えなさい。

（1）	 １ドル＝125円のときと１ドル＝100円のときの円とドルとの関係を次の

ように考えました。以下の文中の空欄 １ 、 ２ にあてはまる語句・

数字を、あとの選
せん

択
たく

肢
し

の中よりそれぞれ選び、記号で答えなさい。

1ドル＝125円のとき、100円は １ ドルになるので、100円を比べた場

合、1ドル＝100円のときの方が円が ２ といえる。

ア．0.75　　　イ．0.8　　　 ウ．1.2　　　エ．1.25　　　

オ．高い　　　カ．安い

（2）	 円高になった場合、日本に住む私たちが海外へ旅行をするときは、有利に

なるといわれます。その理由を説明しなさい。
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問３	 下線部③に関して、次の問いに答えなさい。

（1） 空欄（　Ａ　）・（　Ｂ　）には「黒字」と「赤字」という言葉が入ります。

「黒字」という言葉はどちらに入りますか。AかBの記号で答えなさい。

（2） 1980年代、日本からアメリカへ輸出され、このような問題となった工業

製品を表わすイラストとして正しいものを、次の中より１つ選び、記号で

答えなさい。

問４	 文章中の（　Ｃ　）にあてはまる語句を漢
ああああああああああ

字４文字で答えなさい。

問５	 下線部④に関して、このときに自由化された農産物は何か、次の中より１つ選

び、記号で答えなさい。

ア．トウモロコシと大豆　　　イ．豚肉とバナナ

ウ．牛肉とオレンジ　　　　　エ．米とじゃがいも

問６	 下線部⑤に関して、次の各問いに答えなさい。

（1） 貿易の自由化の１つには、輸入品にかける税金をなくすことがあります。

この税のことを何といいますか。

（2） この税をなくすと、日本に住む私たちがアメリカの製品（商品）を買うと

きにどのようなメリットがありますか。

問７	 文章中の（　Ｄ　）にあてはまる語句をカ
ああああああああああああああ

タカナ 5文字で答えなさい。

ア． イ． ウ． エ．
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問８	 下線部⑥に関して、次の各問いに答えなさい。

（1）	 このときのロシアの指導者（大統領）は誰か、次の中より一人選び、記号

で答えなさい。

ア．　　　　　　　　　　　　　イ．

ウ．　　　　　　　　　　　　　エ．

（2）	 ウクライナの首都はどこか、次の中より１つ選び、記号で答えなさい。

ア．オデーサ　　　イ．マリウポリ　　　ウ．ドネツク　　　エ．キーウ
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（3）	 ウクライナはどこか、次の地図より１つ選び、記号で答えなさい。

ウ

エ

ア

イ
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２
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（1） （2）
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